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СрП Ске  
Пра во Слав не шко ле  
као чу вар СрП Ског  
Ду хов ног на Сле ђа  

у бо Сни и хер це го ви ни

Ана Стје ља
Удружење књижевника Србије
(atavi@beotel.rs)

Мо но гра фи ја Срп ске пра во
слав не шко ле у БиХ под ау стро
у гар ском упра вом,1 чи ји је ау тор 
про фе сор Ни ко ла Ма тић (1908–
1995)2 пред ста вља по ку шај да се 

1 Ова мо но гра фи ја, об ја вље на 2008. 
го ди не у Бе о гра ду, на ста ла је на ини ци ја-
ти ву си на про фе со ра Ни ко ле Ма ти ћа, Кон-
стан ти на Ма ти ћа, ко ји је про на шав ши овај 
очев на уч ни рад у ру ко пи су, а при том те му 
сма тра ју ћи ве о ма ва жном за исто ри ју срп-
ске про све те, од лу чио да књи гу об ја ви као 
са ми здат. О зна ча ју и ква ли те ту овог на уч-
ног ис тра жи ва ња го во ри и чи ње ни ца да су 
га, у вре ме ка да је рад на стао, еми нент ни 
про фе со ри Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о-
гра ду оце ни ли као од ли чан, с пред ло гом да 
се упу ти на док тор ску ди сер та ци ју. Тре ба 
ис та ћи и то да, с об зи ром на то да је овај 
рад пост хум но об ја вљен, ње гов стил и је зик 
осли ка ва ју вре ме у ко ме је он на стао а то је 
дру га по ло ви на 20. ве ка.

2 Ни ко ла Ма тић ро ђен је у Мо дри чи 
1908. го ди не. Ди пло ми рао је 1935. го ди-
не на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бе о гра ду. 
Свој про фе си о нал ни рад за по чео је 1936. 
го ди не ка да је по ста вљен за на став ни ка та-
да шње Гра ђан ске шко ле у Бе о гра ду. Исто-
вре ме но, ра дио је и као струч ни са рад ник 
на фор ми ра њу оглед них шко ла ко је су 
фор ми ра не у Бе о гра ду и свим ве ћим гра до-

осве тли је дан део исто ри је срп ске 
про све те, и то кроз при зму исто-
риј ских, по ли тич ких те дру штве-
них и кул тур них при ли ка у Бо сни 
и Хер це го ви ни дру ге по ло ви не 19. 
ве ка. Овај рад је ви ше зна чан јер, с 
јед не стра не, осве тља ва дру штве-
но-исто риј ске при ли ке ко је су 
вла да ле у Бо сни и Хер це го ви ни у 
дру гој по ло ви ни 19. ве ка, ука зу ју-
ћи на по ло жај срп ског ста нов ни-
штва, а с дру ге стра не, по ка зу је на 
ко ји на чин се на том под руч ју раз-
ви ја ло срп ско школ ство.

У уво ду, ау тор да је исто риј-
ски при каз по ли тич ких те кул тур-
но-про свет них при ли ка у БиХ то га 
до ба. На ро чи то ис ти че те жак по-
ло жај хри шћан ског ста нов ни штва 
под осман ском вла шћу. Пе ри од на-
кон 1850. го ди не, сма тра кључ ним 
за суд би ну Бо сне и Хер це го ви не, те 
ње ног срп ског, пра во слав ног ста-
нов ни штва. Као јед ну од ва жних 
пре крет ни ца на во ди отва ра ње срп-
ских шко ла ко је су има ле глав ну 
уло гу у раз во ју срп ске про све те. 
На осно ву ње го вог ис тра жи ва ња, 
мо же се за кљу чи ти да су срп ске 
пра во слав не шко ле би ле сво је вр-
сни чу вар ду хов ног на сле ђа Ср ба у 
Бо сни и Хер це го ви ни.

ви ма ши ром Ју го сла ви је. На кон то га, ра дио 
је у Ви шој пе да го шкој шко ли у Бе о гра ду а 
упра вљао је и пр вим цен тром за ван ред но 
сту ди ра ње у По жа рев цу. По себ но се ис та-
као у ор га ни зо ва њу ван ред ног сту ди ра ња 
у Ви шој пе да го шкој шко ли. Об ја вио је два-
де се так ра до ва из обла сти пе да го шке на у-
ке. За свој рад до био је по себ на при зна ња. 
Од ли ко ван је од стра не Пре зи ди ју ма СФРЈ. 
Умро је у Бе о гра ду 1995. го ди не.
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У овој књи зи, ау тор по себ но 
на гла ша ва ути цај Ср би је на дру-
штве не при ли ке Ср ба у БиХ, те ра-
ђа ње ре во лу ци о нар не све сти ка ко 
код Ср ба у Бо сни, та ко и код Ср ба 
у Вој во ди ни. Та ко ђе, на гла ша ва и 
уло гу ко ју је Срп ска Пра во слав на 
Цр ква има ла на под руч ју БиХ, те 
осни ва ње цр кве них оп шти на као 
ин сти ту ци ја за хва љу ју ћи ко ји ма су 
срп ске пра во слав не шко ле по че ле 
да се отва ра ју. Отва ра њем срп ских 
пра во слав них шко ла, ујед но су се 
ши ри ли пра во слав на ве ра, срп ски 
је зик и кул ту ра, као глав ни по-
сту ла ти на ко ји ма по чи ва срп ско 
ду хов но на сле ђе и срп ски на ци о-
нал ни иден ти тет. У свом ра ду, про-
фе сор Ма тић се та ко ђе освр ће и на 
нај зна чај ни је фа зе у раз во ју и ор-
га ни за ци ји срп ских пра во слав них 
шко ла, да ју ћи пре ци зне по дат ке о 
школ ским ин сти ту ци ја ма, учи те-
љи ма, учи ли ма, на ста ви и школ-
ском про гра му. Из ово га ра да се 
не сум њи во мо же ви де ти у ко јој је 
ме ри срп ско ста нов ни штво ма ри ло 
за школ ство и обра зо ва ње, на ко ји 
на чин су се до ни ра ле школ ске ин-
сти ту ци је, ко ја је уло га пра во слав-
ног све штен ства у из во ђе њу на ста-
ве и кре и ра њу на став ног про гра ма.

Ни ко ла Ма тић у свом ра ду по-
себ но на гла ша ва на ци о нал ну ком-
по нен ту, ис ти чу ћи чи ње ни цу да су 
Ср би, за раз ли ку од дру гих на ро да у 
БиХ, има ли ја сно утвр ђен циљ раз-
во ја пе да го ги је, што са мо по твр ђу је 
срп ску од луч ност и спрем ност на 
уса вр ша ва ње. Ко ри сте ћи се ли те-
ра ту ром из ове обла сти али и усме-

ним све до че њем оних ко ји су би ли 
по зна ва о ци при ли ка у срп ским пра-
во слав ним шко ла ма у БиХ, Ни ко ла 
Ма тић је ус пео у на ме ри да ис так не 
је дан од зна чај них еле ме на та дру-
штве ног жи во та Ср ба у БиХ, дру ге 
по ло ви не 19. ве ка, на ро чи то ако 
се има у ви ду уло га ко ју школ ство 
игра у дру штве ном и по ли тич ком 
жи во ту јед ног на ро да. На род је оно-
ли ко успе шан и на пре дан, ко ли ко 
је спре ман да во ди ра чу на о сво јој 
омла ди ни и ње ном обра зо ва њу.

Ова мо но граф ска пу бли ка ци-
ја мо же да по слу жи и као зна чај на 
ли те ра ту ра за оне ко ји се од лу че 
на ис тра жи ва ње овог, не ма ње ва-
жног де ла срп ске исто ри је, на про-
сто ру Бо сне и Хер це го ви не дру ге 
по ло ви не 19. ве ка. Кроз при зму 
школ ства и обра зо ва ња, те уло ге 
ко ју је у том про свет ном раз во ју 
има ла Срп ска Пра во слав на Цр ква, 
ја сно се ви де дру штве не, по ли тич-
ке, ре ли ги о зне и на ци о нал не тен-
ден ци је срп ског на ро да, што са мо 
по твр ђу је да је те ма ко јој је про-
фе сор Ма тић при шао озбиљ но, те-
мељ но је об ра див ши, би ла вред на 
ова квог јед ног ис тра жи ва ња.

Из мо но гра фи је Срп ске  
пра во слав не шко ле у Бих  

под ау стро у гар ском упра вом

... Да би се мо гла оце ни ти ва-
жност срп ских пра во слав них шко-
ла у Бо сни и Хер це го ви ни у оно 
муч но до ба тур ског и ау стриј ског 
ро бо ва ња, по треб но је нај пре про-
го во ри ти не што о по ли тич ким и 
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кул тур но-про свет ним при ли ка ма 
у Бо сни и Хер це го ви ни. До ба ка-
да су се по че ле отва ра ти срп ске 
шко ле у ве ћем бро ју, а то је дру га 
по ло ви на 19. ве ка, од пре суд не je 
ва жно сти за суд би ну Бо сне и Хер-
це го ви не. Про ме не ко је су на ста-
ле у Евро пи, па и у Ото ман ском 
цар ству, из те ме ља су по љу ља ле 
ста ро ста ње у Тур ској. Глав не од-
ли ке та да шњег тур ског цар ства 
ма ни фе сто ва ле су се у вер ском 
фа на ти зму, кул тур ној за о ста ло-
сти, вер ској рас пу ште но сти ње ног 
му сли ман ског ста нов ни штва, не-
спо соб но сти чи нов ни ка, рђа вој и 
под ми тљи вој упра ви и не здра вом 
со ци јал ном ста њу на ро да, а на ро-
чи то у роп ској пот чи ње но сти ње-
ног хри шћан ског ста нов ни штва. 
Тур ска је под при ти ском стра них 
си ла, а не што и из вла сти тог уве ре-
ња, по че ла да пре у ре ђу је упра ву, 
суд ство, вој ску и фи нан си је и да 
при зна је рав но прав ност хри шћа на 
са му сли ма ни ма, ма кар и у прин-
ци пу. Та ко је до шло до об ја вљи ва-
ња ре фор ми и по бољ ша ња ста ња 
хри шћа на у Тур ској.

Спро во ђе ње ре фор ми ишло 
је вр ло те шко јер су се бо сан ски 
му сли ма ни од у пи ра ли и нај ма њој 
про ме ни ко ја би ди ра ла њи хо ве 
ста ре оби ча је, огра ни ча ва ла са-
мо во љу и олак ша ва ла ста ње хри-
шћа на. Њи хов от пор је сма њен 
по хо дом Омер-па ше на Бо сну 
(1850–1852) а за вре ме тих су ко-
ба на ро чи то су би ле те шке при ли-
ке за хри шћан ски на род у Бо сни 
и Хер це го ви ни. Због те шких при-

ли ка, бо сан ски хри шћа ни су 1850. 
го ди не упу ти ли мол бу сул та ну у 
ко јој су из не ли сво је же ље и по тре-
бе. Ова мол ба, као и мно ге дру ге, 
ни је има ла успе ха. Мно го број не 
бу не и по кре ти ко ји се ја вља ју тих 
го ди на по ка зу ју но во рас по ло же-
ње и ста ње хри шћа на у БиХ.

Тих го ди на, Ср би ја по чи ње 
мно го да ра ди, на ро чи то на бу ђе-
њу на ци о нал них и ре во лу ци о нар-
них иде ја код Ср ба у БиХ. У њој 
на ла зе уто чи ште и би ва ју вр ло ра-
до при мље ни они Ср би ко ји су бе-
жа ли ис пред тур ских зу лу ма. Са 
сви ма њи ма, кнез Ми хај ло, био је 
у те сним ве за ма. Срп ска вла да се у 
свом на ци о нал ном ра ду та да упра-
вља пре ма про гра му На чер та ни ја 
ко ји је из ра дио Или ја Га ра ша нин. 
У ду ху овог про гра ма Га ра ша нин 
хва та ве зе са Бо сном и Хер це го ви-
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ном, убр зо при до би ја ју ћи за се бе 
мно го по ве ре ни ка у овим кра је-
ви ма ко ји су већ ра ди ли на бу ђе-
њу на ци о нал не и ре во лу ци о нар не 
све сти срп ског на ро да по упут-
стви ма из Ср би је. У ово до ба по ја-
ча не су ве зе бо сан ских Ср ба и Ср ба 
из Вој во ди не.

Рад Ср би је на бу ђе њу на ци о-
нал не све сти и ре во лу ци о нар них 
иде ја код Ср ба у БиХ био је на-
ро чи то ак ти ван за вре ме То пал 
Осман-па ше, бо сан ског ве зи ра од 
1861–1869 го ди не. Он је уви део 
опа сност ко ја пре ти Ото ман ској 
ца ре ви ни због ове про па ган де у 
Бо сни, а са ко јом се упо знао још 
за вре ме сво га слу жбо ва ња у Бе о-
град ској твр ђа ви и за то је на сто јао 
да из ми ри бе го ват са сре ди шњом 
вла шћу и при до би је га за се бе да 
би се лак ше мо гао бо ри ти про тив 
срп ске про па ган де. У то ме је и ус-
пео, од мах је при сту пио спро во-
ђе њу ре фор ми у БиХ и ње го вим 
до ла ском уну тра шње при ли ке су 
се умно го ме по пра ви ле. Сво јом 
ве ли ком пред у сре тљи во шћу пре-
ма му сли ма ни ма и ве штом по ли-
ти ком пре ма хри шћа ни ма, убр зо 
је при ву као ве ли ке сим па ти је у 
БиХ и по стао је дан од нај у глед ни-
јих ва ли ја то га ве ка. И Ср би ма је 
та да би ло ма ло лак ше јер је па ша 
знао да им по кло ни мно го па жње 
у пи та њи ма где му се чи ни ло да 
мо же по пу шта ти. Ово по пу шта ње 
тур ских вла сти до ла зи ло је, пре 
из не ког стра ха од срп ске про па-
ган де, по ја ча не на ро чи то за вла де 
кне за Ми хај ла, не го из на кло но-

сти пре ма Ср би ма. Ср би су ово 
ис ко ри сти ли, те су за ње го ва вре-
ме на уда ри ли те мељ но вој пра во-
слав ној цр кви у Са ра је ву (1863), 
отво ри ли Бо го сло ви ју у Ба њалу ци 
(1866), осно ва ли ду хов ну шко лу 
у ма на сти ру Жи то ми слић (1867) 
и по ја ча ли ак тив ност у ра ду на 
отва ра њу срп ских пра во слав них 
основ них шко ла.

Ре фор ме су ипак из ме ни ле 
ста ње ко је је вла да ло у БиХ пре 
1850. го ди не. За во ђе њем но ве др-
жав не упра ве и ње ног над зо ра, 
при зна ва њем не ких пра ва хри-
шћа ни ма, ма кар и на хар ти ји, не-
ка да шња обес пра вље на ра ја по че-
ла је до би ја ти ма ло ви ше жи во та. 
То се на ро чи то осе ти ло у мно гим 
по кре ти ма на чи јем че лу су ста ја-
ли срп ски си но ви, шко ло ва ни у Ср-
би ји и Ау стри ји. То је при ме ти ла и 
ото ман ска власт, али све сна да се у 
Евро пи пра ти сва ки њен по сту пак 
пре ма хри шћа ни ма, упо тре бља ва-
ла је бла же ме ре про тив њих.

По ред ве ли ког ин те ре со ва ња 
Ср би је за при ли ке у БиХ, од 1849. 
го ди не и Ау стри ја по ка зу је ви ше 
ин те ре со ва ња за ове кра је ве. Већ у 
ја ну а ру 1850. го ди не Ау стри ја по-
но во осни ва свој кон зу лат, а по сле 
по сте пе но ус по ста вља кон зу ла те, 
ви це кон зу ла те и кон зу лар не аген-
ци је у Мо ста ру, Лив ну, Ба њалу ци, 
Би ха ћу, Тре би њу, Ту зли и Брч ком.

У но вим при ли ка ма ко је су на-
ста ле по сле 1850. го ди не нај ви ше 
ко ри сти су из ву кли хри шћа ни по 
гра до ви ма. Но ва упра ва до не кле 
је за ве ла ред у зе мљи и по ма га ла 
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раз вој про ме та и тр го ви не. По ло-
ви ном про шлог ве ка тр го ви на је 
углав ном би ла у ру ка ма Ср ба ко-
ји су уско ро по ста ли јак тр го вач-
ки ста леж и во ди ли глав ну реч у 
јав ном жи во ту срп ско га на ро да. 
Окрет ни и спо соб ни у по слу, а уз 
то и вр ло ште дљи ви, срп ски тр гов-
ци то га до ба вр ло су се обо га ти ли 
и на тај на чин су по ста ли не са мо 
еко ном ски, не го и по ли тич ки чи-
ни лац у зе мљи, јер се у Тур ској, 
по мо ћу нов ца, све да ло по сти ћи. 
Са еко ном ским ја ча њем срп ског 
на ро да, по че ле су се од мах по пра-
вља ти и раз ви ја ти про свет не при-
ли ке. Не са мо ве ћи гра до ви, не го и 
ма ње ва ро ши це, по ста ја ле су ја ка 
при вред на и про свет на сре ди шта. 
Ути цај тр го ва ца као и за на тлиј ског 
ста ле жа осе тио се нај пре у по ја ча-
ном ра ду срп ских цр кве но-школ-
ских оп шти на. У свим ме сти ма где 
их је би ло са мо не ко ли ко по ди за не 
су цр кве и отва ра не шко ле.

Цр кве не, про свет не и кул тур-
не при ли ке у БиХ за вре ме Ту ра-
ка би ле су те шке. Осман ли је ни су 
во ди ле бри гу о оп штој на род ној 
про све ти. Др жав них шко ла за оп-
ште обра зо ва ње омла ди не, на на-
род ном је зи ку уоп ште ни је би ло, 
сто га, ни ме ђу пра во слав ним Ср-
би ма ни је би ло пи сме них љу ди. 
Све штен ство је би ло не у ко, не пи-
сме но, или по лу пи сме но, а уз то и 
не за шти ће но јер је на ша је рар хи ја 
би ла ту ђин ска и ми сли ла са мо на 
сво је лич не ко ри сти.

Са из ме ном по ли тич ких при-
ли ка, на ро чи то од Омер-па ши ног 

вре ме на, по чи њу се ме ња ти и цр-
кве но-про свет не при ли ке. Да би 
уре ди ла на ста ву у це лом цар ству, 
ото ман ска вла да 1869. го ди не из-
да је Школ ски за кон. Тим за ко ном 
је од ре ђе но да на став ни је зик у 
свим шко ла ма бу де тур ски, да 
учи те љи у при ват ним и јав ним 
згра да ма мо ра ју би ти ото ман ски 
по да ни ци, да се у сва ком се лу 
осну је за себ на шко ла за му сли-
ма не (мек теб) а за себ но за дру ге 
ве ро и спо ве сти, да тро шко ве за 
из др жа ва ње тих шко ла сно си ста-
нов ни штво, да је по ха ђа ње шко-
ле оба ве зно и да при ват не шко ле 
за свој рад мо ра ју има ти пи сме-
ну до зво лу од ото ман ске вла сти. 
Овај за кон је остао не при ме њен 
на ро чи то уко ли ко се од но сио на 
хри шћа не. Ото ман ска вла да ни је 
ни ка да ни по ми сли ла да у сми слу 
ово га за ко на отво ри основ не шко-
ле за де цу дру гих ве ро и спо ве сти. 
С дру ге стра не, на род дру ге ве ро-
и спо ве сти не би ни ка да при стао 
да му де ца уче на ту ђем је зи ку. 
За то је ста нов ни штво дру гих ве-
ро и спо ве сти у БиХ мо ра ло во ди-
ти бри гу о шко ло ва њу сво је де це и 
на сто ја ти да по стиг не оно што је 
др жа ва тре ба ло да му пру жи. Та ко 
су у БиХ срп ске пра во слав не цр-
кве не оп шти не при сту па ле отва-
ра њу сво јих основ них шко ла са 
срп ским на став ним је зи ком. Број 
ових шко ла је бр зо по рас тао та ко 
да је оку па ци ја за те кла 56 срп-
ских пра во слав них шко ла у БиХ.

Од мах по сле оку па ци је Бо сне 
и Хер це го ви не 1878. го ди не на ро-
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ду БиХ је об ја вље на про кла ма ци-
ја ко јом је за га ран то ва на сло бо да 
жи во та, имет ка, ве ре и оби ча ја. 
Ме ђу тим, то је би ло са мо обе ћа ње 
јер, још исте го ди не, власт по ку-
ша ва да се ме ша у цр кве ну упра-
ву, на ре ђу ју ћи да се све сед ни це 
цр кве но-школ ских оп шти на има-
ју при ја вљи ва ти вла сти ма. Та ко је 
ау стро у гар ска упра ва те жи ла да 
по сте пе но су зби је рад оних про-
свет них ин сти ту ци ја ко је су ра ди-
ле у на ци о нал ном сми слу. На пр-
вом ме сту, као опа сан, по ка зао се 
рад срп ских пра во слав них шко ла. 
Зе маљ ска вла да је ин тен зив но ра-
ди ла на то ме да тај рад оме те, та ко 
да број тих шко ла сма њи, или бар 
да не до пу сти њи хо во мно же ње.

Зе маљ ска вла да ни је од мах 
уки ну ла срп ске шко ле, ве ру ју ћи 
да ће их по сте пе но пре тво ри ти у 
оп ште на род не шко ле, та ко што би 
их из ве сним по вла сти ца ма при-
во ле ла да при ма ју и де цу дру гих 
кон фе си ја. У том ци љу, Зе маљ ска 
вла да, из да ла је и из ве сне на ред-
бе. У про пи си ма о осни ва њу но вих 
шко ла пред ви ђе но је да се у ме-
сти ма где не ма до бре кон фе си о-
нал не шко ле по диг не „ко му нал на“ 
(др жав на) основ на шко ла. За је зик 
се уво ди на зив „бо сан ски зе маљ-
ски је зик“. На ре ђу је се окру жним 
и ко тар ским вла сти ма да буд ним 
оком па зе на раз вој и на пре дак 
срп ских шко ла. Та ко се 1879. го-
ди не до пи сом тра жи од срп ске 
пра во слав не оп шти не у Брч ком да 
ски не са шко ле нат пис „Срп ско на-
род но учи ли ште“ и да се ста ви нат-

пис ла ти ни цом „Учи о на“. Овај зах-
тев, срп ска пра во слав на цр кве на 
оп шти на, од би ла је с не го до ва њем. 
Не са мо у по чет ку, већ се ова кви и 
слич ни слу ча је ви по ја вљу ју и доц-
ни је. „Го ди не 1890. IV-6, ко тар ски 
пред стој ник по ли циј ски за бра њу је 
и не до зво ља ва да се огра да око цр-
кве и шко ле обо ји бо ја ма срп ске за-
ста ве“, за тим се про ду жу је у истом 
прав цу, уво ди се не мач ки је зик као 
обли га тан на став ни пред мет, на-
ре ђу је се школ ским од бо ри ма да 
све за кључ ке „ко ји се ти чу школ-
ских по сло ва, на ро чи то школ ских 
књи га и учи ла, као и да учи тељ ске 
из бо ре пред ло же вла ди на одо бре-
ње. На сто ји се свим си ла ма да се 
срп ским шко ла ма на мет ну уџ бе-
ни ци ко је из да је Зе маљ ска вла да“.

У свим овим по ступ ци ма ја сно 
се ис ти ца ла тен ден ци ја ау стро у-
гар ске упра ве и рас по ло же ње пре-
ма срп ским шко ла ма. Ср би су уви-
де ли да мо ра ју во ди ти те шку бор бу. 
Већ 1893. го ди не опу но мо ће ни 
пред став ни ци 24 оп шти не пре да ју 
за јед нич ку пред став ку бо сан ској 
вла ди тра же ћи да мо гу сло бод но 
би ра ти учи те ље. Вла да ни је хте ла 
ни да од го во ри на ову пред став ку. 
На про тив, ти ме је не рас по ло же ње 
пре ма срп ским шко ла ма још ви ше 
по ја ча но. Школ ској де ци од у зи-
ма ју се све ске са фо то гра фи ја ма 
срп ских све ште ни ка, вла да ра и 
пе сни ка, „стро го се за бра њу је по-
ди за ње или про ши ри ва ње кон фе-
си о нал них шко ла, без на ро чи тог 
одо бре ња Зе маљ ске вла де“. Ова 
се на ред ба 1895. го ди не по о штра-
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ва, па се ка же да ће, ако се ова ко 
шта до го ди, лич но би ти од го во ран 
„окру жни пред стој ник и окру жни 
школ ски над зор ник“.

Ср би су уви де ли да се ова квим 
по ступ ци ма вла де до во ди у пи та-
ње оп ста нак срп ских пра во слав них 
шко ла у БиХ па су до шли до за кључ-
ка да се без ор га ни зо ва не бор бе не-
ће до ћи до успе ха. За то, 5. но вем-
бра 1896. го ди не 40 нај у глед ни јих 
пред став ни ка срп ског пра во слав-
ног на ро да у БиХ пре да ју цар ској 
двор ској кан це ла ри ји I Цар ски ме
мо ран дум у ко ме оба ве шта ва ју ца ра 
да се цр кве но-школ ска ау то но ми ја, 
а са њом и ве ра, угро жа ва ју, оме та-
ју вер ски об ре ди, ски да ју све ти тељ-
ске и исто риј ске сли ке, оме та про-
сла ва Св. Са ве, за бра њу је упо тре ба 
срп ског име на. Овим је от по че ла 
ду го трај на бор ба за срп ску пра во-
слав ну цр кве но-школ ску ау то но-
ми ју. На овај цар ски ме мо ран дум 
вла да је од го во ри ла ре пре сив ним 
ме ра ма, про го не ћи ње го ве пот пи-
сни ке. На род не во ђе, ви дев ши да 
мо ра ју ис тра ја ти у бор би, од лу че 
да пре да ју и II Цар ски ме мо ран дум 
19. (31) мар та 1897. го ди не а за тим 
и тре ћи 17. ма ја 1900. го ди не ко ји 
је пре дат ца ру у Бе чу у ау ди јен ци-
ји од 17. ма ја 1901. го ди не. Ово га 
пу та во ђе на је ак ци ја пре ко Ср би-
је и Ру си је, и по сле ду жег пре го ва-
ра ња по стиг нут је спо ра зум. Та ко 
је 3. ју ла (13 ав гу ста) 1905. го ди не 
цар Фра њо Јо сиф пот пи сао Уред бу 
цр кве но-про свет не упра ве срп ских 
пра во слав них епар хи ја (ми тро по-
ли ја) у Бо сни и Хер це го ви ни. Ти-

ме је ујед но за вр ше на јед на ду га и 
те шка бор ба за вер ска и про свет на 
пра ва Ср ба у БиХ.

Ин те ре сант но је ов де ис та ћи 
че шку по моћ у бор би за цр кве-
но-школ ску ау то но ми ју Бо сне и 
Хер це го ви не. Че шка на ци о нал на 
штам па по здра ви ла је бу ђе ње Бо-
сне и Хер це го ви не, у ко ме је сло-
вен ску ру бри ку во дио по зна ти 
пу бли ци ста и књи жев ник Јо сиф 
Хо ле чек, пи сац сме ле књи ге о Бо-
сни и Хер це го ви ни под оку па ци-
јом. Та ко су во ђе ау то ном ног по-
кре та би ле у стал ној пре пи сци с 
Хо ле че ком и сла ле му ин фор ма ци-
је за На род ни лист и за по сла ни ка 
Т. Г. Ма са ри ка, ко ји ће у де ле га ци-
ја ма да из не се ту жбе БиХ. Та ко је 
Хо ле чек пла си рао те ин фор ма ци је 
и у ру ској штам пи. Це не ћи ту по-
моћ, во ђе ау то ном ног по кре та при-
ли ком пре да је тзв. па три јар шиј ске 
спо ме ни це у Ца ри гра ду, се ти ли су 
се Че ха из Ца ри гра да и упу ти ли 
су за хвал но пи смо Мла до че шком 
пар ла мен тар ном клу бу у Беч.

За све вре ме цр кве но-про свет-
не бор бе па све до пред са мо до-
но ше ње Цр кве но-про свет не уред-
бе, Зе маљ ска вла да ис по ља ва ла 
је не при ја тељ ско др жа ње пре ма 
срп ским пра во слав ним шко ла ма. 
Та кав њен став ви ди се у из да ва њу 
јед не на ред бе ко ја те шко по га ђа 
срп ске шко ле. На и ме, та на ред ба 
је из да та 1904. го ди не и њо ме се 
тра жи од учи те ља кон фе си о нал-
них шко ла да за вр ше ње сво је учи-
тељ ске слу жбе мо ра ју има ти на-
ро чи то одо бре ње Зе маљ ске вла де 
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„цер ти фи кат“. Цер ти фи кат ни је 
би ло ла ко до би ти јер је тре ба ло 
при ло жи ти и све до чан ство о ко-
рект ном по ли тич ком и мо рал ном 
вла да њу, ко је су да ва ле по ли тич-
ке вла сти. Та ко се увек мо гао на-
ћи раз лог ако се не ко ме ни је хте ло 
из да ти цер ти фи кат, па кад не ко 
до би је цер ти фи кат ни је га би ло 
те шко из гу би ти.

До би ја њем Цр кве но-про свет-
не уред бе срп ски пра во слав ни 
на род у БиХ ти ме је за вр шио ду-
го трај ну бор бу за сво ја вер ска и 
про свет на пра ва. Та бор ба са мно-
го ја чим од се бе, бор ба бес прав не 
хри шћан ске ра је са моћ ном Тур-
ском и Ау стро у гар ском ца ре ви-
ном до во љан је до каз о чвр сти ни 
и ви со кој на ци о нал ној све сти срп-
ског пра во слав ног ста нов ни штва 
у БиХ. У тој бор би, као и у доц ни-
јем ра ду на уна пре ђи ва њу срп ских 
шко ла, срп ски на род ни је жа лио 
тру да што су срп ске пра во слав не 
шко ле у БиХ до сти гле за ви дан број 
(126), а сво јим уре ђе њем и ор га-
ни за ци јом уоп ште, као и по стиг-
ну тим ре зул та ти ма, пред ња чи ле 
свим шко ла ма у БиХ.

Нај ста ри ји по да ци о по сто ја-
њу срп ских пра во слав них шко ла у 
БиХ од но се се на срп ску пра во слав-
ну шко лу у Са ра је ву. По сто ји не ки 
тур ски спис из 1594. го ди не у ко ме 
се спо ми ње зе мљи ште ко је је за ве-
шта ла не ка Па ва, кћи не ког по па 
Ра ке, да би се ту на пра ви ла ку ћа у 
ко јој ће ста но ва ти све ште ни ци ко ји 
ће по у ча ва ти у „...Је ван ђе љу хри-
шћан ску дје цу...“. Прет по ста вља се 

да је то би ла пр ва срп ска шко ла у 
БиХ. Ме ђу тим, пр ви си гу ран до каз 
о ег зи стен ци ји срп ске шко ле у Са-
ра је ву по ти че из 17. ве ка. У јед ном 
спи ску стал них при ло жни ка зеј ти-
на цр кви из 1682. го ди не на ла зи се 
Да скал Ни ко ла. Из то га про из и ла зи 
да је он стал но на ста њен у Са ра је-
ву, а где по сто ји ста лан учи тељ ту 
је не где мо ра ла по сто ја ти и шко ла. 
Та се прет по став ка по твр ђу је 1727. 
го ди не. Из те го ди не по сто ји јед на 
бе ле шка о шко ли где пи ше „...са-
гра ди смо ку ћу крај цр кве по ра ди 
ску ле за де цу...“. Да је шко ла по сто-
ја ла у Са ра је ву и доц ни је, по твр ђу ју 
ове бе ле шке: ...1747. го ди не до ба ви
смо ми кме то ви за на шу ску лу јед но
га дје то на став ни ка ро жде на в Сер
бии име ном Са мо и ло... Од го ди не 
1800. па све до 1850. у кли сар ским 
ра чу ни ма по ми њу се име на учи те-
ља ко ји су у том раз до бљу слу жи ли. 
Ове бе ле шке су до во љан до каз да је 
у Са ра је ву вр ло ра но по сто ја ла срп-
ска пра во слав на основ на шко ла.

Не са мо да је од ста ри на по-
сто ја ла срп ска пра во слав на шко-
ла у Са ра је ву, већ је по сто ја ла и у 
дру гим ме сти ма. Ме ђу нај ста ри је 
срп ске шко ле спа да шко ла у Лив-
ну, ко ја во ди сво је по ре кло још 
од 1700. го ди не. Си гу ран по да так 
о тој шко ли има мо 1820. го ди не. 
„Син по па Јо ве, Стан ко, из у чи од 
оца бу квар, ча сло вац, цр кве но по-
ја ње и бо го слу же ње и осну је шко-
лу 1820. го ди не у сво јој вла сти тој 
ку ћи, да би се де ца сва ко ме ко-
ри сном на у ку учи ла“. За срп ску 
шко лу у Мо ста ру ни је по зна та тач-
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на го ди на. Зна се да је 1830. би ла 
сме ште на у ку ћи Па ла ве стре, у 
не по сред ној бли зи ни Ми тро по ли-
је. Нео спор но је да ова шко ла спа-
да у ред нај ста ри јих шко ла у БиХ. 
Ми сли се да је 1819. го ди не по сто-
ја ла срп ска шко ла и у Звор ни ку, 
уз вла ди чан ско се ди ште, јер се те 
го ди не по ми ње „Учи ли ште ју но-
сти звор нич кој“, а го ди ну да на пре 
то га, по ми ње се у Звор ни ку То ма 
„ма ћи стар“. У кли сар ским ра чу-
ни ма срп ске пра во слав не цр кве у 
Са ра је ву, од 1836. го ди не ка же се 
да је да то „Да ска лу“ из Звор ни ка 5 
гро ша и 20 па ра.

На осно ву нај ста ри јих за пи-
сни ка и дру гих ака та ко ји се чу ва ју 
у ар хи ви срп ске цр кве не оп шти не 
у Ба њалу ци, мо же се за кљу чи ти да 
и срп ска основ на шко ла у Ба ња лу-
ци спа да у ред нај ста ри јих срп ских 
шко ла у БиХ. У по ме ну тој ар хи ви 
на ла зи се је дан акт, на пер га мен ту, 
тур ски пи са на бу ју рул ди ја, ко ји из-
ме ђу оста лог гла си: „Хри сти јан ски 
на род у Ба ња лу ки, сво јом по сред но 
упра вље ном мол бом, за тра жио је до
зво ље ње да јед но га учи те ља има ти 
мо же. На мол бу тог хри сти јан ског 
осо бља до зво љу је се, да ра ди про у ча
ва ња њи хо ве мла де жи по њи хо во ме 
оби ча ју учи те ља има ти мо гу“, Са-
ра је во, 15. Ша ба на 1248. го ди не (9. 
jунија 1832.). Ово је ја сан до каз да 
је срп ска шко ла у Ба ња лу ци по сто-
ја ла још 1832. го ди не и то са до зво-
лом, а нео спор но је да је још мно го 
ра ни је по сто ја ла без до зво ле. Го ди-
не 1831. по ми ње се име Авра ма Си-
ми ћа, бив шег учи те ља ту злан ског, 

те је си гур но да је у то вре ме по сто-
ја ла срп ска шко ла и у Ту зли.

У ар хи ви Срп ске пра во слав не 
цр кве не оп шти не у Мо дри чи на-
ла зи се „обли га ци ја“, ко јом се, 23. 
апри ла 1841. го ди не Хри сто Мар-
ко вић оба ве зу је да ће би ти учи тељ 
ва ро ши Мо дри че. По го дио се са 
„кме то ви ма“ да им учи де цу и да 
оба вља од го ва ра ју ће цр кве не ду-
жно сти „ње му по доб на“ – за три го-
ди не за 1500 гро ша. Из ове „обли-
га ци је“ ви ди се, да је у Мо дри чи 
по сто ја ла срп ска шко ла 1841. го-
ди не. По уве ра ва њу ста ри јих љу ди, 
Мо дри ча је има ла срп ску шко лу 
већ 1795. го ди не. Та ко је за пи са но 
и у школ ском из ве шта ју за 1895/96. 
го ди ну ко ји са др жи спи сак по зна-
тих учи те ља. Исте го ди не по ми ње 
се срп ска основ на шко ла у Те шњу 
и у Ви со ком. Око 1840. го ди не ја-
вља се у Ви со ком пр ви срп ски учи-
тељ Јо во Асли вар Ви со ча нин, ко ји 
је учио де цу код сво је ку ће.

По ред на ве де них, по сто ја-
ле су, вр ло ра но, срп ске основ не 
шко ле још и у дру гим ме сти ма 
Бо сне и Хер це го ви не као у Чај ни-
чу 1820. го ди не, у Трав ни ку 1882. 
го ди не, у Гра ча ни ци 1830. го ди не, 
у Об у дов цу код Брч ког 1832. го-
ди не, у Бје љи ни 1838., у Брч ком 
1839., у Хр га ру код Би ха ћа 1840. 
го ди не. Ма ло доц ни је отва ра не су 
срп ске шко ле у свим ве ћим ме-
сти ма у БиХ, та ко да је у вре ме 
оку па ци је би ло 56 срп ских пра во-
слав них шко ла у БиХ.

По сто ји је дан за пис из ко га се 
ви ди да је још 1747. го ди не у Са-
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ра је ву по сто ја ла и жен ска срп ска 
пра во слав на основ на шко ла. Тај 
за пис гла си: „Ста ри да скал Ри сти
фор от му шки и го спо жа Евро си ја 
от жен ски дје ти оста ју и на да ље 
ка ко ест би ло од прие“. Не ма по-
у зда них по да та ка о тој шко ли све 
до 1854. го ди не. Те го ди не спо ми-
ње се у јед ној при зна ни ци са ра јев-
ског учи те ља Ђор ђа Мар ге ти ћа, да 
је у „но во за ве де ној жен ској шко ли 
учи ла дје вој чи ца Си ме Са мо у ко-
ви ћа“, а пр ва учи те љи ца те шко ле 
би ла је Ма ра Кр че ди нац.

Осим ове шко ле, по сто ја ла је у 
Са ра је ву од 1858. го ди не још јед-
на при ват на жен ска срп ска основ-
на шко ла Ха џи Ста ке Скен де ро ве. 
Ста ка је би ла ћер ка јед ног тр гов ца 
ко ји се пре се лио из При је по ља у 
Са ра је во. Же ле ла је да у Са ра је-
ву отво ри срп ску жен ску основ ну 
шко лу, да би ти ме уда ри ла те мељ 
обра зо ва њу жен ске пра во слав не 
де це. По мо ћу јед не до бро твор ке 
оства ри ла је сво ју же љу и отво ри-
ла 1857. го ди не жен ску основ ну 
шко лу на „Ва ро ши“ у Са ра је ву. Ова 
шко ла је бр зо иза шла на глас, те су 
је по че ла по ха ђа ти и де ца дру гих 
ве ро и спо ве сти. И сâм бо сан ски ва-
ли ја То пал Осман-па ша дао је сво-
ју де вој чи цу у ту шко лу. Пре ма то-
ме, Ха џи Ста ка Скен де ро ва до бро 
је ста ја ла код ото ман ских вла сти, 
па чак од њих до би ја ла и по моћ за 
шко лу. Две Ен гле ски ње, Мис Аде-
ли не Па вли ја Ир би и ње на при-
ја те љи ца Мис Т. М. Ме кен зи је ва 
отво ри ле су 1866. го ди не у Са ра је-
ву Жен ску основ ну шко лу и За вод 

за вас пи та ње пра во слав них де вој-
чи ца. Доц ни је је овај За вод об но-
вљен и про ши рен. Са сто јао се из: 
1) основ не шко ле 2) из шко ле на-
зва не при пре ма за пре па ран ди ју и 
3) пре па ран ди ја од 3 раз ре да. Овај 
за вод из др жа ва ла је Мис Ир би и 
ра дио је у чи сто срп ском ду ху. У 
ње му се „срп ски ми сли ло, срп ски 
осје ћа ло, срп ски учи ло и срп ски 
го во ри ло“. Ра ди то га га убра ја мо у 
срп ске шко ле у БиХ.

Из из ло же ног се ви ди да су 
пр ве срп ске шко ле у Бо сни и Хер-
це го ви ни отва ра не у ве ћим тр го-
вач ким и за на тлиј ским ме сти ма, 
ме ђу бо га тим ва ро шким ста нов ни-
штвом, јер у пр во вре ме бо гат пра-
во слав ни еле ме нат у БиХ био је ма-
ло бро јан, а за из др жа ва ње шко ла и 
учи те ља по треб на су ма те ри јал на 
сред ства. Осим то га, ви ди се да су 
срп ске шко ле ра но отво ре не у ме-
сти ма у ко ји ма се на ла зе епар хиј-
ска се ди шта, нео спор но, ра ди то га 
да се до би је пи сме но све штен ство. 
Ово нам је ујед но ја сан до каз да је 
срп ско пра во слав но ста нов ни штво 
у БиХ ра ди ло у нај те жим вре ме ни-
ма и уз нај ве ће жр тве на по ди за њу 
про све те и кул ту ре а ти ме и ујед но 
на са мо од бра ни сво је ве ре, име на 
и на род но сти.

Од мах по сле оку па ци је на-
ста ју те шке при ли ке за срп ски 
на род и БиХ и за ње го ве шко ле. 
Ау стро у гар ска власт, као што смо 
на пред ис та кли, ни је би ра ла сред-
ства и на чин, да оне мо гу ћи раз-
вој, и уоп ште, оп ста нак срп ских 
шко ла. То те шко ста ње у раз во ју 
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и ра ду срп ских шко ла у БиХ под 
ау стро у гар ском упра вом, тра ја ло 
је све до 1905. го ди не тј. до до би-
ја ња Цр кве но-про свет не уред бе. 
У то се нај бо ље мо же мо уве ри ти 
из сле де ћих по да та ка. Оку па ци ја 
1878. го ди не за те кла је у Бо сни и 
Хер це го ви ни 56 срп ских шко ла. 
По зва нич ним по да ци ма 1905/6. 
школ ске го ди не би ло је 69 срп-
ских основ них шко ла. Зна чи да 
је од 1905. го ди не, од до би ја ња 
Цр кве но-про свет не уред бе, па до 
1914. го ди не за не пу них 8 го ди на 
отво ре но 57 срп ских шко ла у БиХ. 
Ови бро је ви ја сно до ка зу ју ко ли ко 
је ау стро у гар ска упра ва оме та ла 
раз ви так срп ских шко ла у БиХ, а 
с дру ге стра не по ка зу ју чвр сти ну, 
бор бе ност, ве ли ки мо рал и ви со ку 
на ци о нал ну свест срп ског на ро да 
у Бо сни и Хер це го ви ни.

Срп ску пра во слав ну шко лу у 
БиХ 1914. год. има ла су ова ме ста 
у по је ди ним епар хи ја ма: У епар хи-
ји Да бро бо сан ској: Бла жуј, Би ље-
ше во, Бу со ва ча, Бу гој но, До брун, 
До њи Ва куф, Бо ри ка, Гу сто ва ре, 
Гло го вац, Гла моч, Или јаш, Је зе ро, 
Ли јев но, Мо кро, Ни шић, Па ле, Са-
ра је во, Со ко лац, Трав ник, Вар дар 
Ва куф, Ви со ко, Зе ни ца, Чи пу лић, 
Ми ли ћи, Ман. Па пра ћа, Со ко лов-
ци. У епар хи ји За хум ско-хер це-
го вач кој: Би је ло По ље, Би о град, 
Ду жи, До бри ће во, До њи По плат, 
До бре љи, Фо ча, Гац ко, Ки фи но 
Се ло, Ко њиц, Љу бу шки, Љу би ње, 
Мо стар, Не ве си ње, Опли чи ћи, По-
цр ње, Слив ни ца, Сто лац, Стри ћи, 
Тре би ње, Три је бањ, За бо рак, За-

ва ла, Жи то ми слић, Жу па њац, Чај-
ни чи, Клеп ци, Бр до код Тре би ња, 
Врањ ска (срез Би ле ће). У епар хи ји 
Звор нич ко-ту злан ској: Би је љи на, 
Брч ко, Бро дац, Бо сан ски Ша мац, 
Цр кви на, Гра да чац, Гра ча ни ца, Ја-
се ни ца, Ко прив на, Ко злук, Мо дри-
ча, Ми ло ше вац, Об у до вац, Озрен, 
Осје ча ни, При бој, По жар ни ца, 
Тав на, Тр бук, Ми ли ћи, Па пра ча, 
Ту зла, Вра њак, Звор ник, Гор њи 
Жа бар. У епар хи ји Ба ња луч ко-би-
хаћ кој: Ба њалу ка, Би хаћ, Бо сан-
ска Гра ди шка, Бо сан ска Кру па, 
Бо сан ска Ду би ца, Бо сан ски Но ви, 
Ба чва ни, Бо сан ски Пе тро вац, Дра-
ге љи, Дер вен та, Ду го По ље, Дво-
ри ште, До бр љин, Драк се нић, Дра-
го ви ци, Да бар, До бој, Го мје ни ца, 
Го ја ко вац, Јо шав ка, Ку ку ље, Кључ, 
Ле пе ни ца, Ма га ла ја ни, Ме ђе ђа, 
Мо шта ни ца, Ме ђу во ђе, Оси ње, 
При је дор, Пр ња во ра, Па лач ков ци, 
При би нић, По је зна, Пу ца ри, Ве-
ли ка Ру ји шка, Ра ке ли ћи, Ста па ри, 
Ста ри Мај дан, Сан ски Мост, Сла-
би ња, Тур јак, Те шањ, Ча ђе ви ца, 
Че ча ва, Лип њак, Мир ко вац.

Об ја вом Пр вог свет ског ра та, 
28. ју на 1914. го ди не, на сил но су 
за тво ре не све ове срп ске шко ле у 
БиХ а њи хо ви учи те љи, про га ња-
ни су и му че ни на раз не на чи не. 
Не ко ли ко ме се ци доц ни је, Ве ли ки 
управ ни и про свет ни са вет по но во 
се обра тио Зе маљ ској вла ди и за-
мо лио по нов но отва ра ње срп ских 
шко ла у Бо сни и Хер це го ви ни. Зе-
маљ ска вла да до не ла је не га тив но 
ре ше ње по мол би Глав ног про свет-
ног са ве та, мо ти ви шу ћи да је на-
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ста ва и вас пи та ње у тим шко ла ма у 
та квом ду ху да га упра ва не мо же 
до пу сти ти, као ни рад учи те ља, ко ји 
је по ли тич ки та ко гра ви ран, да им 
се ви ше не мо же по ве ри ти. Ово га 
пу та, Зе маљ ска вла да јав но је из ра-
зи ла сво је ми шље ње ко је је има ла 
увек на уму кад год су би ле у пи та-
њу срп ске шко ле. Оту да су пот пу-
но ја сни и сви они ра зни по ступ ци 
и смет ње, ко ји ма су би ле из ло же не 
срп ске шко ле и срп ски учи те љи у 
БиХ, као и де ца и цео срп ски на род.

По сле осло бо ђе ња, Ми ни-
стар ство про све те до не ло је од-
лу ку „да се од 1. де цем бра 1919. 
го ди не про гла се за јав не на род не 
шко ле све срп ске ве ро и спо вед не 
шко ле у Кра ље ви ни СХС“. Та ко су 
по но во ожи ве ле и срп ске шко ле у 
БиХ ко је су у те шким да ни ма са-
ве сно вр ши ле свој за да так, вас пи-
та ва ју ћи ге не ра ци је, ко је су но вим 
по ко ле њи ма оста ви ле нај леп ши и 
нај све тли ји при мер ка ко тре ба ра-
ди ти за на род.  □

би бли о Дра ма:  
је Дин Ство те ла и Ду ше*

Бра ни слав Клу ска  
и Вје ра Ху бо ва

Да нас је код мно гих за пад них 
хри шћа на све ви ше при сут но схва-
та ње да чи сто ин те лек ту а лан при-
ступ би блиј ским тек сто ви ма ни је 
до во љан. Оту да се раз ви ја ју хо ли-
стич ки при сту пи. Би бли о дра ма је 

* Пре ве де но са не мач ко-ен гле ског 
из вор ни ка: Bra ni slav Kľuska and Vi e ra 
Hubová, „Bi bli o dra ma: Ein he it von Le ib und 
Se e le – Unity of Body and Soul“, in: Franz 
Fe i ner, Stan ko Ger jolj, Ro bert Tre ad well 
and Kurt Zi sler (eds.), RECRE A TION: Cre
a ting and Le ar ning to get her thro ugh So cial, 
Mo ral and Re li gi o us Edu ca tion, KPH Graz – 
TE OF UNI Lju blja na – Lo go Me dia-Ver lag, 
Graz – Lju blja na 2011, 136–140.

је дан од та квих при сту па у ко јем 
се ства ра лач ки ан га жу ју и те ло и 
осе ћа ња ка ко би се раз у ме ла би-
блиј ска по ру ка (Er len we in 2002: 
327). Овај чла нак пред ста вља 
скро ман по ку шај да се опи ше те о-
ри ја би бли о дра ме и ње на при ме на 
на на чин на ко ји је то оства ре но у 
окви ру RE-CRE A TION ра ди о ни ца.

Би бли о дра ма  
као хо ли стич ки при ступ  

чи та њу Би бли је

Из раз би бли о дра ма се са сто-
ји од две грч ке ре чи: „би бли он“ 
што зна чи књи га, и „дра ма“ што 
зна чи де ло ва ње, из во ђе ње. Нај-
про сти је опи са на, би бли о дра ма 
је об лик глу ме у ко јој се уло ге 
узи ма ју из би блиј ских тек сто ва. 
Али, то ни је са мо обич на пред-
ста ва за пу бли ку. То је до га ђај у 
ко јем са ми уче сни ци до жи вља-
ва ју би блиј ску по ру ку фи зич ки, 


